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Abstract: 
The "Buletin parohial" review is integrated in a more complete stage named 

The Roman Catholic Publications from laşi and Bucharest that represent a part of 
the research which is having as theme the Roman Catholic press from the dioceses of 
Iaşi and Bucharest. The presentation of these reviews is not a symmetrical one but a 
"dictated" one by the existing sources and by the importance of that publication, in 
other words different. This general presentation of the main Catholic publications 
from Bucharest and Iaşi, being differentiated by their importance, it is a starting point 
in the detection and shaping some ideas about the Catholic press from Romania, about 
its context and goal, the existing amplitude, the cultural role had in the Romanian 
society, but - especially - the setting of a correct relation of the Roman Catholic 
Church with the Romanian State and The Orthodox Church from Romania. 

Introducere 
În rândurile următoare vom prezenta, pe scurt, revista "Buletin parohial" 

Acest material este integrat într-un studiu mai complet intitulat Publicaţiile romana
catolice din laşi şi Bucureşti, ce constituie o parte a cercetării care are ca temă presa 
romano-catolică din diecezele Iaşi şi Bucureşti. 

Fiind un subiect inclus în spectrul "istoriei presei", ba mai mult am îndrăzni, 
unul interdisciplinar, cu întindere în domeniul istoriei, în primul rând, dar şi al 
jumalismului, nu există o metodologie consacrată sau unanim acceptată de abordare. 
De aceea vom încerca să facem o prezentare cât mai complexă a publicaţiilor alese ' ,  în 
funcţie de sursele existente, urmărind pe lângă detaliile tehnice (locul şi perioada 
apariţiei, redactorii şi colaboratorii, limba de redactare, structura, tematica, preţul, 
scopul apariţiei, publicul vizat etc.) şi informaţii menite să ofere explicaţii privitoare la 
locul şi rolul presei în cadrul Bisericii Romano-Catolice, specificul publicaţiilor 
catolice din România, amploarea acestor publicaţii, publicul vizat, rolul cultural avut 

1 Am ales să analizăm unsprezece publicaţii, consideram cele mai importante şi reprezentative, 
şase din dieceza de Iaşi: "Lumina creştinului", ,,Sentinela catolică", "Almanahul Presa Bună", 

"Viaţa", "Aurora franciscană", "Curierul parohiei catolice din Galaţi"; şi cinci din cea de 
Bucureşti: "Revista catolică", "Farul nou", "Buletin parohial", "Bukarester Katholisches 
Sonntagsblatt", "Jugendfreund" 
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şi multe alte aspecte ce unnăresc "analiza presei catolice din România" Din această 
cauză prezentarea acestor reviste nu va fi una simetrică, ci una "dictată" de sursele 
existente2 şi importanţa respectivei publicaţii, adică diferită3 

Această prezentare generală a principalelor publicaţii, diferenţiat în funcţie de 
importanţa lor, este un punct de plecare pentru depistarea şi conturarea unor idei 
generale (ca metodă de analiză plecarea de la particular spre general) despre presă, 
analiza cauzelor apariţiei presei catolice în România, contextul şi scopul, aploarea 
existentă, rolul avut în societatea românească, mai ales cultural, stabilirea unui raport 
între Biserica Romana-Catolică-Stat-Biserica Ortodoxă în România, observarea 
particularităţilor publicaţiilor din ţară faţă de cele din occident, desluşirea mesajului 
transmis, a mij loacelor folosite etc. 

Buletin Parohial 

"Buletinul Parohial" este o publicaţie catolică ce se încadrează în tipologia 
presei religioase şi mai exact a presei parohiale, foarte bine dezvoltate în occident4 
Precursorul acestei publicaţii este "Buletin Paroisia1''5, apărut în anul 1 9 1 6  în 
Bucureşti în limba franceză ce a apaţinut Catdralei "Sf. Iosif' din acelaşi oraş. 

Primul număr al revistei "Buletin Parohial" a apărut în luna decembrie a 
anului 1 933 .  În articolul program se enunţa scopul apariţiei acestei publicaţii, motivele 
care au dus la publicarea ei, structura şi conţinutul revistei .  Acest articol a fost semnat 
de arhiepiscopul de Bucureşti Alexandru Teodor Cisar. 

În primul rând prin acest gen de publicaţie religioasă se dorea răspândirea şi 
popularizarea programului liturgic, precizarea felului liturghiilor dar şi locul unde se 
desfăşurau în capitală (chiar şi limba în care erau oficiate). 

Toate aceste infonnaţii erau oferite datorită convingerii colectivului de 
redacţie că participarea la slujbele religioase şi serviciile divine avea să fie mai 
numeroasă şi mai activă dacă programul acestor activităţi era răspândit şi printr-o 
revistă ce se distribuia în parohie. Aşadar, "Buletin Parohial" avea menirea în primul 
rând de a orienta exact credincioşii pentru participarea la diferite funcţiuni religioase, 
iar · apoi "va încerca să expună ocazional, pe scur şi pe înţelesul tuturor sfintele 
ceremonii şi însemnătatea celor prăznuite"6 

Deşi tipologia publicaţiilor parohiale impune un spectru restâns al temelor şi 
articolelor ce se publică într-o astfel de revistă, printre subiectele amintite ca apărute 
în "Buletinul Parohial", acesta mai cuprindea materiale ce aveau rolul de a "arăta 

2 La majoritatea sursa cea mai importantă este publicaţia în sine, întregită cu documente de 
arhivă şi diverse studii precum: Daniel Banner, Presa parohială: ,. Bukarester Katholisches 
Sonntagsblatt ", în Dănuţ Doboş-Eugen Bortoş (editori), Parohia catedralei , .Sf Iosif'' din 
Bucureşti, Dănuţ Doboş, Contribuţii la istoriografia românească, Colaborarea episcopului 
Anton Durcovicila la revista Jugendfreund, în "Pro Memoria", nr. 3, 2004, Dănuţ Doboş, 
Personalităţi catolice: canonicul Carol Auner, în "Pro Memoria", nr. 2, 2003 etc. 
3 O prezentare bazată pe consistenţa surselor existente şi importanţa publicaţiilor apărute 
implică o anumită subiectivitate, care nu întotdeauna este negativă, ba din contră, căci oferă o particularitate cercetării şi responsabilizează foarte mult cercetătorul. 

Mai ales în Italia, Franţa, Germania. 
5 "Buletin paroissial", anul III, ianuarie 1 925, p . l .  
6 "Buletin Parohial", anul I ,  decembrie 1 933, p. 1 .  
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diferitele ramuri ale vieţii spirituale catolice, va prezenta ştm cu pnv1re la viaţa 
catolică din eparhie şi va da lămuriri asupra concepţiilor eronate ce deseori se 
furişează printre ştirile aduse de tipar sau care circulă, greu de controlat chiar şi printre 
enoriaşii catolici"7• Pentru că un alt motiv al apariţiei revistei "Buletin Parohial" a fost 
"dorinţa de a fi un prieten al familiilor catolice ca să dea desluşirile necesare pentru o 
viaţă creştinească cât mai dezvoltată şi confomă cu îndrumările Sfintei Biserici"8, 
această publicaţie îşi propunea încă de la început să prezinte în paginile sale "orice 
manifestare a vieţii sociale catolice parohiale, a tinertului şi a celor adulţi, să expună 
activitatea organizaţiilor catolice, să-i puncteze exemplele "înăltătoare din toate părţile 
lumii catolice pentru a arăta puterea de muncă a Sfintei Biserici, binefacerile ei şi 
influneţa ei culturală şi moralizatoare de pretutindeni, spulberând astfel prejudicii, 
neadevăruri, insinuari răutăcioase, acuze nemeritate sau chiar învinuiri sau calomnii 
copiate stereotip în unele manuale didactice şi în anumită presă"9 

Mai observăm din înşirurirea de motive ale apariţiei faptul că "Buletinul 
Parohial" se încadrează în tipologia clasică a presei parohiale, destinată membrilor 
unei parohii şi care cuprinde în primul rând informaţii despre evenimente şi activităţi 
din parohia respectivă, în cazul de faţă din parohia "Sf. Iosif' din Bucureşti, dar şi alte 
informaţii generale despre viaţa catolică din dieceză şi din ţară ba chiar din întreaga 
lume catolică (într-o proproţie foarte mică şi cu valoare de exemplu cu aspect 
moralizator). Această revistă are însă şi rolul, cel puţin enunţat de a combate atacurile 
venite din orice direcţie şi pe orice cale la adresa Bisericii Catolice şi a învăţăturii sale 
şi de a prezenta viziunea acesteia în privinţa evoluţiei societăţii sub toate aspectele ei . 

"lată ce urmăreşte "Buletinul Parohial", pe care îl recomandăm tuturor eparhioţilor 
noştri fiind convinşi că va aduce reale foloase, fără a cauza cuiva neplăceri, deoarece 
este organ absolut bisericesc în serviciul direct al cauzei religioase şi al culturii 
sufletului . . . . .  " 1 0  

Cum am menţionat deja, primul număr al  "Buletinului Parohial" a apărut în 
decembrie 1 933 .  Este o publicaţie cu o frecvenţă asemănătoare tuturor publicaţiilor 
catolice, mai exact apărea lunar. Preţul unui exemplar era de 1 leu, iar preţul unui 
abonament era diferit, adică în tară costa 40 de lei/ an, iar în strainătate 120 lei! an. 

Redacţia şi administraţia revistei se aflau la adresa Bucureşti, str. G-rai 
Berthelot, nr. 1 9 1 1 Responsabilul sau redactorul acestei reviste era Jhoseph Schubert, 
parohul Catedralei "Sf. Iosif' din Bucureşti. 

Referitor la structura "Buletinului Parohial" putem spune că acesta avea opt
zece pagini şi cuprindea unele rubrici constante, iar altele care apăreau periodic sau 
doar o singură dată. În primul număr pe prima pagină erau enumerate toate bisericile 
unde se celebrau liturghiile din Bucureşti, astfel aflăm că existau nu mai puţin de zece 
locuri unde se celebrau liturghii, patru biserci şi şase capele. 

7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
1 0 Ibidem. 
1 1 Ibidem. 
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În fiecare număr pe pagina a doua era prezentat calendarul din luna respectivă 
unde se indicau slujbele şi activitatea Asociaţiilor din Bucureşti desfăşurate atât în 
zilele de duminică cât şi în zilele de lucru. Tot ca o rubrică constantă şi de interes era 
cea intitulată Funcţii parohiale unde se prezenta situaţia de la parohiile din Bucureşti 
din luna respectiv, referitoare la numărul de botezuri, cununii şi înmormântări. Tot la 
rubrici constante putem să menţionăm şi Din viaţa catolică de pretutindeni cu 
subrubricile Din arhidieceză şi Din lumea întreagă unde sunt oferite tot felul de 
informaţii despre activităţi şi evenimente desfăşurate în arhidieceză, în ţară dar şi în 
străinătate. Nu intrăm în prezentarea pe larg a acestor informaţii .  

Găsim şi o rubrică "Mica publicitate" unde apar diverse anunţuri. În fiecare 
număr al "Buletinului Parohial" există un editorial care prezintă o anumită temă 
reprezentativă pentru respectiva lună, în funcţie de evenimentele religioase care se 
comemorează: Adventul, Craciunul, Timpul Pascal etc. 

Deşi ar mai fi foarte multe de spus despre structura şi tematica acestei 
publicaţii nu vom intra în profunzime în această prezentare generală şi de suprafaţă 
(dar necesară), ci vom realiza aceste lucruri în studii ulterioare referitoare la rolul 
presei în cadrul Bisericii Romano-Catolice şi principala tematică abordată în presa 
catolică din România. 

Referitor la evoluţia şi schimbările ce apar în timp referitoare la "Buletinul 
Parohial", nu putem spune că există o schimbare a tematicii, a stilului, a structurii, ea 
continuă să apară pe linia trasată încă de la început fără modificări semnificative. 

Sfârşitul acestei reviste a venit pe fondul general al dispariţiei presei catolice 
din România o dată cu instaurarea regimului comunist, când toate publicaţiile catolice 
au încetat să apară. 

Concluzii 
Contribuţia revistelor catolice la propăşirea culturală a populaţiei catolice nu 

trebuie exagerată însă nici negată. Conştientizând rolul presei în transmiterea 
învăţăturilor creştine, dar şi al informării credincioşilor despre problemele trecute şi 
actuale întâmpinate în munca de răspândire a mesajului creştin, Biserica Catolică a 
sprij init şi încurajat apostolatul în presă. Acest lucru s-a concretizat în apariţia mai 
multor reviste catolice în România. Aceste publicaţii constituie o sursă importantă de 
informare pentru cercetarea şi înţelegerea evoluţiei catolicismului în România. 
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